

В диссертационный совет 24.2.372.07 на  
базе ФГБОУ ВО «РЭУ им.  
Г.В. Плеханова»

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**д-ра экон. наук, профессора Заровой Е.В. на диссертационную работу  
Коваленко Натальи Николаевны на тему «Статистическое  
исследование влияния бюджетных инвестиций на социо-эколого-  
экономическое развитие регионов Российской Федерации»,  
представленную на соискание учёной степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и  
отраслевая экономика (экономические науки).**

Коваленко Наталья Николаевна, 1986 г.р., гражданка Российской Федерации, в 2008г. с отличием закончила ГОУ ВПО «Московский государственный университет приборостроения и информатики» (г. Москва) по специальности «Финансы и кредит». В 2021 году Коваленко Н.Н. была зачислена в очную аспирантуру ФГБОУ ВО «РЭУ имени Г.В. Плеханова» (г. Москва) для написания диссертационной работы на кафедре статистики.

Диссертационное исследование подготовлено Коваленко Натальей Николаевной на актуальную тему, соответствующую стратегическим целевым ориентирам развития Российской Федерации и регионов Российской Федерации. До поступления в аспирантуру автор имела опыт практической работы в региональном органе исполнительной власти Ставропольского края в сфере, связанной с использованием бюджетных средств по развитию краевой социальной и инновационной инфраструктуры. Это позволило Коваленко Н.Н. самостоятельно определить тему исследования, поддержанную кафедрой статистики при решении вопроса о приеме Коваленко Н.Н. в аспирантуру. За время обучения в аспирантуре Коваленко Н.Н. увеличила имеющуюся базу теоретических знаний в области статистики и эконометрики, освоила большой арсенал новых методов и приемов обработки и анализа данных. Соискатель проделала большую работу по обобщению и анализу законодательных материалов, практических рекомендаций, научных источников по вопросам бюджетных инвестиций и их влиянию на социально-экономическое и экологическое развитие территорий. К несомненным достоинствам соискателя Коваленко Н.Н. относится ее критический подход к опубликованным теоретическим положениям и

решаемым задачам и оценке полученных результатов. Коваленко Н.Н. опубликовала большое число статей в значимых научных журналах, неоднократно выступала на общероссийских и международных конференциях, что подтверждает высокий уровень апробации результатов исследования. Полученные при выполнении диссертационной работы новые теоретические знания и практические результаты Коваленко Н.Н. применяла при проведении занятий со студентами в рамках педагогической практики аспиранта, что обеспечило высокое качество преподавания ею дисциплин комплекса науки о данных.

Коваленко Наталья Николаевна проявляет себя как инициативный и исполнительный, грамотный специалист и организатор. Наталья Николаевна трудолюбива, коммуникабельна, в коллективе пользуется уважением. Обладает деловыми качествами: аналитическим мышлением, добросовестным отношением к трудовым обязанностям, стремлением к повышению квалификации и профессиональному росту.

Исследование Коваленко Н.Н. направлено на теоретическую разработку и методическое обеспечение статистического исследования влияния бюджетных инвестиций на социо-эколого-экономическое развитие регионов. Это явилось основой разработки инструментария для статистической оценки результативности и эффективности бюджетных инвестиций в аспектах экономического, социального и экологического развития регионов России, выработки индикаторов регулирования бюджетных инвестиций на региональном уровне. Автором выполнена систематизация информации о бюджетных инвестициях, публикуемых в открытых источниках данных статистического и административного учёта, разработаны система показателей и методы получения количественной и содержательной оценки влияния бюджетных инвестиций на экономическое, социальное и экологическое развитие регионов.

Научная новизна работы Коваленко Н.Н. заключается в выработке количественных и содержательных характеристик статистических закономерностей влияния бюджетных инвестиций на показатели социо-эколого-экономического развития субъектов Российской Федерации, формировании на этой основе индикаторов государственного регулирования эффективности бюджетных инвестиций на федеральном, региональном и местном уровнях.

Выполненная научно-квалификационная работа «Статистическое исследование влияния бюджетных инвестиций на социо-эколого-экономическое развитие регионов Российской Федерации» имеет высокий уровень теоретической и практической значимости.

Предложенные и апробированные на реальных данных методы моделирования и оценки территориальной дифференциации бюджетных инвестиций обеспечивают решение конкретной научной проблемы, состоящей в разработке количественных индикаторов бюджетного планирования и анализа эффективности бюджетных инвестиций на региональном уровне.

планирования и анализа эффективности бюджетных инвестиций на региональном уровне.

Обоснование и реализация алгоритмов гармонизации данных официальной статистики и административных источников данных направлены на решение практической проблемы повышения информационного обеспечения анализа структуры бюджетных инвестиций в сравнительном региональном аспекте как фактора территориальной дифференциации их эффективности.

На основе оценки парных и множественных корреляционных связей выявлены значимые факторные показатели, на основе чего построены эконометрические модели влияния бюджетных инвестиций на социо-эколого-экономическое региональное развитие, в том числе по региональным кластерам.

К недостаткам научной работы, имеющим рекомендательный характер, следует отнести повышение содержательного уровня интерпретации результатов статистического моделирования, использование большего объема научных литературных источников, в том числе на иностранных языках.

В целом можно сделать заключение, что научно-квалификационная работа Коваленко Н.Н. является завершенной, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертация Коваленко Н.Н. на тему «Статистическое исследование влияния бюджетных инвестиций на социо-эколого-экономическое развитие регионов Российской Федерации» соответствует требованиям, установленными пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и может быть допущена к защите.

Научный руководитель:  
Зарова Елена Викторовна,  
доктор экономических наук, профессор.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», профессор кафедры статистики

115054, Российская Федерация, г. Москва, Стремянный переулок, д. 36

рабочий тел.: +7 (499) 237-93-49

e-mail: Zarova.EV@rea.ru

08.10.2024 г.

